

ಕೋವಿಡ್ 19 ರೋಗಿಗಳ ಶುಶ್ರೂಷೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಧರಿಸಿರುವ ಸುರಕ್ಷತಾ ಸಾಧನಗಳಿಂದ ಗಾಯಗೊಂಡಿರುವ ಮೆಕ್ಸಿಕೊ ದಾದಿಯ ಮುಖ



ನಿಫಾ ವೈರಸ್‌ಗೆ ಬಲಿಯಾದ ಕೇರಳದ ದಾದಿ ಲಿನಿ

'ಆಶಾ'ಕಿರಣಗಳು

ಕೊರೋನಾ ಸೋಂಕಿನ ಭಯದ ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿ ಶುಶ್ರೂಷಕಿಯರು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಸಮಾಜದ ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಆರೋಗ್ಯ ಕಾಳಜಿಯನ್ನು ಮಾಡುವವರು ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರು. ಕೋವಿಡ್ ಸೋಂಕಿನ ಲಕ್ಷಣವಿದ್ದರೆ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ದಾಖಲಾಗುವಂತೆ ಹೇಳುವುದು, ಕ್ವಾರಂಟೈನ್‌ನಲ್ಲಿ ಇರುವಂತೆ ಸೂಚಿಸುವ ಕೆಲಸವನ್ನು ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರು ಸ್ಥಳೀಯ ಶುಶ್ರೂಷಕಿಯರ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ 41,750 ಮಂದಿ ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರು, ಹಳ್ಳಿ-ಪಟ್ಟಣ ಎಂಬ ಭೇದವಿಲ್ಲದೆ, ದಿನಕ್ಕೆ 25ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಮನೆಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈಗಲೂ ಮನೆ ಮನೆ ಭೇಟಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಊರಿನಲ್ಲಿ ಯಾವ ಮನೆಗೆ ವಿದೇಶದಿಂದ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವುದು ಅವರಿಗೆ ಸುಲಭವೇನೂ ಅಲ್ಲ. ಕ್ವಾರಂಟೈನ್‌ಗೆ ಕಳಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ಭಯದಿಂದ ಅನೇಕರು ಸುಳ್ಳು ಹೇಳಿರುವುದಿದೆ. ಮತ್ತೆ ಕೆಲವರು, 'ನಮ್ಮ ಆರೋಗ್ಯ ನಾವು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ, ನಿಮಗೇನೂ ತಲೆಬಿಸಿ ಬೇಡ' ಎಂದು ಗದರಿಸಿರುವುದಿದೆ.

"ಈ ಸೋಂಕಿನ ಕುರಿತು ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಲು ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರು, ಆಟೋಗಳಲ್ಲಿ ಮೈಕ್ ಹಿಡಿದು ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುತ್ತ ಸಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಗುಡ್ ಬೈಟ್ ಹತ್ತಿ ಇಳಿಯುತ್ತ ಹಳ್ಳಿಗಳ ಮೂಲೆಗಳಲ್ಲಿದ್ದ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ ಕರಪತ್ರಗಳನ್ನು ಹಂಚಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಿಗೆಲ್ಲ ಮಾಸ್ಕ್ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಆರೋಗ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಉಡಾಘೆಯಿಂದ ಹೇಳಿದ್ದರು. ಆಗ್ರಹ-ಒತ್ತಾಯಗಳ ನಂತರ ಸರ್ಕಾರ ಮಾಸ್ಕ್ ಮತ್ತು ಸ್ಯಾನಿಟೈಸರ್ ಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಆದರೆ ಅದು ಬಹಳ ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಮಾಣದ್ದು' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ 'ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸಂಯುಕ್ತ ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರ ಸಂಘಟನೆ'ಯ ರಾಜ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಡಿ. ನಾಗಲಕ್ಷ್ಮಿ.

ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಆಶಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯರಿಗೆ ಮಾಸಿಕ 4 ಸಾವಿರ ಸಂಬಳ ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದ್ದರೆ, ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಕೆಲಸವನ್ನು ಗಮನಿಸಿಕೊಂಡು ಸರಾಸರಿ 3 ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ನೀಡುತ್ತದೆ.



ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ವ್ಯವಸ್ಥಿತಗೊಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಿಗೆ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದವು.

ಹಾಗೆ ನೋಡಿದರೆ, ರೋಗಿಗಳು ಮತ್ತು ಅಸಹಾಯಕರ ಶುಶ್ರೂಷೆಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಮನುಕುಲದ ಚರಿತ್ರೆಯುದ್ದಕ್ಕೂ ಇದೆ. ಕ್ರಿಸ್ತಪೂರ್ವ 600ರ 'ಸುಪ್ರುತ ಸಂಹಿತೆ'ಯಲ್ಲಿ, ಕ್ರಿಸ್ತಪೂರ್ವ 500ರ 'ಹಿಪೋಕ್ರಟಿಸ್ ಕಲೆಕ್ಟನ್'ನಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಳ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಶುಶ್ರೂಷೆ ಹೇಗಿರಬೇಕು ಎಂಬ ಉಲ್ಲೇಖಗಳಿವೆ. ಆದರೆ, ಬಾಯಿಂದ ಬಾಯಿಗೆ ಹರಿದು ಬಂದ ಈ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನವು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ರೂಪಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರಲಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ ಶುಶ್ರೂಷೆ ಎನ್ನುವುದು ಹೆಚ್ಚು ಜನರನ್ನು ತಲುಪುವುದು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ.

ಶುಶ್ರೂಷಕಿಯೇ ಶಿಕ್ಷಕಿಯೂ ಹೌದು

1854ರಿಂದ 56ರವರೆಗೆ ನಡೆದ 'ಕ್ರಿಮಿಯನ್ ಯುದ್ಧ'ದಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟನ್, ಫ್ರಾನ್ಸ್, ತುರ್ಕಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ಡಿನಿಯ ದೇಶಗಳು ರಷ್ಯಾದೇಶದ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಸಾರಿದವು. ಯುದ್ಧವು 'ಕ್ರಿಮಿಯನ್ ಯುದ್ಧ' ಎನ್ನುವ ಹೆಸರು ಬಂತು. ಪ್ಯಾಲೆಸ್ಟೈನ್‌ನಲ್ಲಿ ಇರುವ ಮತಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪವಿತ್ರ ಸ್ಥಳಗಳು ಯಾರಿಗೆ ಸೇರಬೇಕು ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ರಷ್ಯಾ ಮತ್ತು ಫ್ರಾನ್ಸ್ ದೇಶಗಳ ನಡುವೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯ ಸೃಷ್ಟಿಯಾದಾಗ ಈ ಯುದ್ಧ ಶುರುವಾಯಿತು. ದೀರ್ಘಕಾಲ ನಡೆದ

ಕ್ರಿಮಿಯನ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗಾಯಗೊಂಡವರಿಗೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಸೌಕರ್ಯವೇ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿ ಯಾರು ಪ್ರಬಲರು ಎಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಲು ದೇಶಗಳ ಆಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳು ನಿರತವಾಗಿದ್ದವು. ಆದರೆ, ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಹೋರಾಡುತ್ತಿರುವವರು ಗಾಯಗೊಂಡಾಗ ಅವರಿಗೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಕೊಡಬೇಕು ಎಂಬ ಕನಿಷ್ಠ ಯೋಚನೆ ಮಾಡುವ ವ್ಯವಧಾನ ಯಾರಿಗೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ನೈಟಿಂಗೇಲ್ ಎಂಬ ಹೆಣ್ಣುಮಗಳು ಶುಶ್ರೂಷಕಿಯರ ತಂಡದೊಡನೆ ಕ್ರಿಮಿಯನ್ ದ್ವೀಪಕ್ಕೆ ಬಂದರು. ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗಾಯಗೊಂಡವರು ಮಿತ್ರ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದವರೋ ಅಥವಾ ಶತ್ರು

ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದವರೋ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ, ಗಾಯಗೊಂಡವರೆಲ್ಲರೂ ಮನುಷ್ಯರು ಎಂದು ಭಾವಿಸಿ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ಬಳಗ ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಉಪಚರಿಸತೊಡಗಿತು.

ರಾತ್ರಿ ಹೊತ್ತು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಚಿಮೀಣಿಯೊಂದನ್ನು ಹಿಡಿದ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ಅವರು, ದೊಡ್ಡದೊಂದು ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿ ಒತ್ತೊತ್ತಾಗಿ ಮಲಗಿರುವ ಗಾಯಾಳುಗಳ ಬಳಿಗೆ ಸಾಗಿ, ಅವರಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಔಷಧಿ ಒದಗಿಸಿ, ಗಾಯಗಳಿಗೆ ಔಷಧಿ ಹಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಈ ಸೇವೆಯ ಚಿತ್ರವು ಜಗತ್ತಿನ ಮಾನವೀಯ ಚಿತ್ರವೆಂದೇ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಸೈನಿಕರು ಆಕೆಯನ್ನು ದೀಪಧಾರಿ ಮಹಿಳೆ (lady with lamp) ಎಂದೇ ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗಲೂ ದಾದಿಯರ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ನೈಟಿಂಗೇಲ್ ಒಂದು ಸ್ಮೂರ್ತಿಯ ಕಥನ.

ಹಣತೆ ಹಚ್ಚಿದವರು

200 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ, ಅಂದರೆ 1820ರ ಮೇ 12ರಂದು ಇಟಲಿಯ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ನೈಟಿಂಗೇಲ್ ಅವರದು ಶ್ರೀಮಂತ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕುಟುಂಬ. 'ಸುಶಿಕ್ಷಿತಳಾದ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಮಹಿಳೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿಯೇ ಇರುವುದು ಧರ್ಮಸಮ್ಮತ. ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿಯೂ ಅದೇ ಸಮ್ಮತ' ಎಂಬ ಗ್ರಹಿಕೆ ಇದ್ದ ಕಾಲವದು. ಆದರೆ ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದ ಮೇಲೆ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ಅವರಿಗೆ

ನಿಫಾ ವೈರಸ್‌ಗೆ ಬಲಿಯಾದ ಕೇರಳದ ನರ್ಸ್ ಲಿನಿ ಅವರಿಗೆ 2017ರ ಸಾಲಿನ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಫ್ಲಾರೆನ್ಸ್ ನೈಟಿಂಗೇಲ್ ಪ್ರಶಸ್ತಿಯನ್ನು ಮರಣೋತ್ತರವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.